

吉尔吉斯斯坦骚乱

紧急状态

■ 据报道已有 100 人死亡, 两名政府高官被抓为人质
■ 反对派攻占两地州政府, 称最终目的是夺取国家政权
■ 最新消息, 反对派和政府双方代表已进行谈判

吉尔吉斯斯坦 6 日爆发大规模反政府示威活动, 要求总统库尔曼别克·巴基耶夫下台。7 日, 示威活动升级, 大批示威者聚集到吉首都比什凯克市中心, 冲击总统府。

当局派出警察维护秩序, 警方与示威民众发生激烈冲突, 据吉反对党称, 冲突中约有 100 人死亡。总理乌谢诺夫已宣布在全国范围内实行紧急状态。

► 4月7日, 在吉尔吉斯斯坦总统府前, 示威者在催泪瓦斯烟雾中投掷石块。 新华社记者 沙达提 摄



“红衫军”展示缴获的手枪



官员和议员爬梯子撤离国会

全国实行紧急状态

据塔斯社报道, 6 日下午, 约 1000 名示威者围攻并占领了该国塔拉斯州政府大楼, 州长贝申·博洛特别科夫一度遭扣为人质, 随后获救。

警方出动警力驱散了示威人群。另据吉媒体报道, 这一事件的导火索是反对派领导人舍尔尼亚佐夫被警方拘留, 引起反对派支持者不满。一名反对派议员告诉美联社记者, 吉尔吉斯斯坦警方眼下已逮捕 10 名反对派领导人。

7 日, 约 1 万名反政府示威者来到比什凯克市中心总统府门前集会, 二度冲击总统府, 要求总统巴基耶夫下台。

总理乌谢诺夫 7 日在吉议会紧急会议上表示, 政府绝不与骚乱者举行谈判, 他宣布在全国范围内实行紧急状态。

但据最新消息, 一名反对

派领导人说, 吉当局已释放包括他本人在内的 10 余名反对派领导人。吉前议长、反对派领袖之一捷克巴耶夫也说, 反对派和政府双方代表正在进行谈判。

内务部长生死不明

据吉当地媒体 7 日报道, 吉内务部部长孔甘季耶夫在塔拉斯市内务局大楼被反对派示威者扣为人质。此外, 吉尔吉斯斯坦第一副总理扎帕罗夫也在塔拉斯市中心广场被反对派示威者抓为人质。

依照吉尔吉斯斯坦国家通讯社说法, 当天, 扎帕罗夫在一处接近集会地点的位置遭劫持。劫持前, 他与孔甘季耶夫遭示威者殴打。目前, 孔甘季耶夫生死不明, 先有报道说他已经身亡, 但此后吉内务部新闻局代理局长艾哈迈多夫又说, 孔甘季耶夫还活着。

警方使用了实弹

吉内务部警察乌梅塔利耶娃 7 日早些时候告诉新华社报道员, 在反对派示威者的猛烈攻击下, 警方使用了实弹, 有 10 名示威者在冲突中身亡。

吉卫生部后来宣布, 当天的冲突已造成 17 人死亡, 180 人受伤。但据吉反对党称, 冲突中约有 100 人死亡。

新华社记者当天在吉尔吉斯斯坦总统府看到, 防暴警察已将围攻总统府的反对派示威者驱离, 示威者目前退守到总统府附近的街区。

反对派的最终目的

另据新华社报道员报道, 大批吉尔吉斯斯坦反对派支持者目前正试图攻占内务部和国防部, 并与警方展开交火。新华社记者在现场看到, 吉国防部和总检察院大楼已经失火, 市中心街头枪声不断。

当天, 吉尔吉斯斯坦纳伦州和楚河州政府大楼被反对派示威者占领。吉前总检察长、现反对派领袖之一别克纳扎罗夫当天在纳伦市表示, 反对派的最终目的是夺取国家政权。

吉反对派示威者 7 日占领比什凯克电视台, 目前所有电视频道已中断播出。比什凯克玛纳斯国际机场一名工作人员透露, 机场将从当地时间 7 日 20 时至 8 日早 8 时临时关闭。

据最新报道, 反对派支持者已占领议会, 吉总检察长被打成重伤。 综合新华社消息

》目击

突然, 现场响起枪声

比什凯克市中心阿拉套广场失去了往日的平静。

当天 10 时, 吉总理乌谢诺夫在总统府召开记者招待会, 介绍 6 日发生在塔拉斯市的骚乱情况。由于乌谢诺夫将在 12 时再次通报最新情况, 记者留守总统府, 随时关注事态发展。

13 时 15 分左右, 新华社报道员告诉记者, 大约 1 万多名反对派支持者从多个方向向市中心进发。

一些示威者劫持了多部执行拦截任务的警车并把车开到总统府前。市中心的商店经营者纷纷从店里紧急运走贵重商品。

记者透过总统府的窗户看到, 总统府外已聚集了超过 5000 名示威者, 而内务部队和警察试

图拦截源源不断涌向总统府的反对派示威者, 并建立新的隔离带。

记者随即走出总统府, 看到 6 个方队约 2000 名内务部队和防暴警察在阿拉套广场附近展开驱散示威者的行动, 示威者与警察发生激烈的肢体冲突。

由于示威者人数众多, 最终将警方逼退至总统府院内。示威者将警方遗留在现场的一辆消防车开进总统府, 几名示威者上前试图说服在总统府内警戒的警察跟人民站到一起”。突然, 现场响起枪声, 人群四下逃散。

冲突发生后, 总统府由防暴警察和遍布楼内及楼顶的狙击手严密把守, 反对派支持者暂时无法冲进大楼……

新华社记者 沙达提

》分析

三问吉尔吉斯斯坦局势

一、吉局势有何影响?

吉尔吉斯斯坦地处中亚腹地, 地理位置非常重要。如果吉尔吉斯斯坦骚乱蔓延, 将对整个地区产生不可预测的影响。吉对西方阻止恐怖势力从阿富汗蔓延非常重要。

俄罗斯在吉有一个空军基地, 美国则租借吉尔吉斯斯坦的马纳斯空军基地, 用于支援在阿富汗的作战行动。吉尔吉斯斯坦如果发生政权更迭, 将不可避免地影响其基地问题。去年, 吉尔吉斯斯坦曾经要求美国关闭其基地, 但后来同意华盛顿以更高的价格继续使用该基地。

二、什么原因引发骚乱?

2005 年吉尔吉斯斯坦爆发“颜色革命”, 前总统阿卡耶夫及其政府倒台, 巴基耶夫被选为继任者。然而 5 年后, 巴基耶夫却像其前任一样被指走向腐败和独裁。特别是近来, 巴基耶夫一直被反对派指责紧握权力不放、监禁政治对手和没能根除腐败。

“2005 年颜色革命后, 人们希望巴基耶夫不同于阿卡耶夫, 但结果大失所望。”总部在莫斯科的某智囊团一名学者说。

尽管巴基耶夫去年 7 月以压倒性优势获得连任, 但吉尔吉斯

斯坦 500 万人口有 1/3 仍然生活在贫困线以下, 2009 年的经济增长更是由 8.4% 减慢至 2.3%。

三、危机走向何方?

英国媒体分析说, 反对派此前提出的要求是巴基耶夫解决国内腐败问题并解雇他在政府中出任高级职位的亲属, 并称如果这些要求没有得到满足就将想方设法赶他下台。昨日, 反对派领袖别克纳扎罗夫就表示, 抗议的最终目的就是夺取国家政权。

那么吉尔吉斯斯坦的这场政治危机最终会走向何方? 分析认为, 巴基耶夫首先需要施展高超的政治平衡术, 一方面要想办法稳固他对国家的控制, 另一方面必须避免使用暴力机器让局势进一步恶化。莫斯科大学的中亚问题专家阿列克谢·弗拉索夫指出, 发生在吉尔吉斯斯坦的骚乱毫无疑问是对政府权威的挑战, 但并不意味着 2005 年那样的“颜色革命”必然会发生。

首先, 巴基耶夫跟 5 年前被赶下台的阿卡耶夫不同, “他跟自己的政治圈子更加团结”。其次, 巴基耶夫政权受到俄罗斯和美国的严重影响, “如果莫斯科和华盛顿保持沉默, 这意味着他将继续掌权。”

王辉 王菁 董玮 (中国日报)

“红衫军”冲入国会 部长议员爬梯逃脱



“红衫军”展示缴获的手枪



官员和议员爬梯子撤离国会

支持泰国前总理他信的“红衫军”7 日下午冲入国会大院, 要求总理阿披实解散国会下院, 举行新的大选。阿披实 7 日晚间宣布, 由于“红衫军”在曼谷持续组织集会并于当天冲击国会大厦, 他决定在曼谷地区实施紧急状态。

卡车撞开国会门

据泰国《曼谷邮报》和美国媒体报道, 1000 多名示威者在示威领导人阿里斯曼的带领下, 突破防暴警察的警戒线, 用卡车撞开国会大门, 闯入国会大院。“红衫军”还从安全人员手中抢夺枪支。

早在当天上午, 示威者就包围了泰国国会, 泰国国会主席兼下议院议长猜·奇初只好宣布暂时休会。在获悉总理阿披实在国会举行会议后, “红衫军”终于冲进国会。但阿披实早已闻风而动, 提前离席而去, 返回泰国陆军第 11 步兵团驻地。

部长议员爬梯而走

而其他一些官员则没有这么幸运。据泰国《民族报》报道, 由于“红衫军”堵住了国会大门, 一些政府部长和议员不得不爬梯子翻过国会大院的围栏撤离。“红衫军”随后冲了进来。在反对派议员的劝说下, 示威者从楼内撤出。

直升机救出副总理

后来, 当局出动一架载有 5 名手持 M16 突击步枪的士兵的“黑鹰”直升机, 降落在国会内的直升机停机坪, 将副总理素贴等人救出, 返回泰国陆军第 11 步兵团。“红衫军”也从国会撤离, 返回集会大本营繁华桥。

曼谷进入紧急状态

为应对红衫军进一步的抗议活动, 泰国总理阿披实 7 日晚发表电视讲话, 宣布在该国首都曼谷及周边地区实行紧急状态, 即刻生效。

据报道, 阿披实承认仅靠实施国内安全法未能遏制“红衫军”的示威, 因此有必要实施紧急状态。他任命素贴监督紧急状态的实施。

阿披实表示, 实施紧急状态并不意味着即将镇压示威者, 而是作为一种有效执法的手段, 维护秩序, 并对“红衫军”领导人采取法律行动。

王辉 (中国日报)

》新闻资料

泰国法律规定, 在紧急状态下, 禁止 5 人及 5 人以上集会, 政府有权采取一系列紧急措施, 包括宵禁、限制出版发行、逮捕嫌疑人员、没收可疑财产、监听电话、封锁公路、强制移民等。

此外, 紧急状态下, 政府可调动武装部队维护社会秩序。 新华



吉总理乌谢诺夫(上)和吉内务部长孔甘季耶夫 新华社记者沙达提 摄